

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NUM. 7964

Subscripción en Córdoba. Por un mes..... 5 rs.
Por trimestre..... 22 rs.
Por ul. es..... 10 rs.
Fuera de Córdoba..... Por trimestre..... 28 rs.

JUEVES 29 DE MARZO DE 1877.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado a l mes, que no exceda de cinco líneas y que sea de su exclusivo interés

AÑO XXVIII.

MEDITEMOS!

Los misterios que en estos días celebra la Iglesia son el santo recuerdo del mas sublime de todos los sacrificios, y al propio tiempo las esperanzas para la humanidad. El Hijo de Dios ofreciéndose en holocausto por la salvacion de los hombres y muriendo en el mas afrentoso patíbulo, con asombro del cielo y estremecimiento de la tierra, realizando una esperanza de cuarenta siglos, é inaugurando una nueva era para la humanidad: tal es el portentoso acontecimiento que se conmemora en estos días, siendo el mas admirable el Sacramento de amor instituido en el de hoy, por constituir el vínculo de union de la tierra con el cielo.

Qué trasformacion tan grande, tan sorprendente, tan maravillosa que se inicia con la predicacion de Jesús y se consuma con su muerte en el Calvario! El sermón de la montaña admira por su grandeza, considerada la situacion del mundo en la época en que se predicaba á la multitud: era la condenacion de los errores y vicios de aquellos tiempos y el Código eterno para los venideros. La muerte en la Cruz era el testimonio mas augusto de la verdad de aquella asombrosa doctrina, y la Resurreccion la prueba mas perfecta de la divinidad de quien la habia enseñado.

Aquella predicacion y aquella muerte, asombro de las generaciones, condenan la soberbia del corazón y ensalzan la humildad, santifican la pobreza, las lágrimas del infortunio y la persecucion de los que proceden con justicia; exigen la pureza del corazón, la castidad del cuerpo y del espíritu, el amor de Dios, y por El el de todos los hombres, declarados hermanos por la sublime filiacion que reciben al ser proclamados hijos de un mismo Padre, que está en el cielo. Apenas se consuma la obra de la redencion, cuando ya comienza á fructificar la doctrina del Redentor: sus discípulos, hasta entonces rudos é ignorantes, salen en todas direcciones á anunciar la buena nueva, siendo el asombro y confusion de los sabios y el azote de los adoradores de un mundo corrompido.

Bien pronto hay mártires, es decir, testigos de la verdad proclamada por el SALVADOR, que con su sangre sellan su convencimiento y su pública afirmacion ante los hombres: comienza la resistencia de un mundo apegado á sus riquezas y enorgullido en sus vergonzosos delitos, que no quiere renunciar á su vida groseramente sensual: esa resistencia no es pasiva, sino que se convierte en una persecucion cruel, horriblemente expresada en la execrable frase: *Christianos ad leones!* Los circoes se convierten en balsas de sangre, no hay pretor cuyos lictores no se ocupen incesantemente en decapitar cristianos, por todas partes ruge la persecucion con la furia del huracán; y se imagina acabar con los que han abrazado la nueva religion centuplicando los suplicios, mientras que con voz serena y tranquila firmeza exclama uno de sus mas grandes escritores: *Sanguis martyrum semen christianorum.*

Todo era en vano: la semilla habia fructificado; la Cruz, antes señal de ignominia, se convierte en signo de redencion y objeto de culto y pública veneracion para un mundo que la habia considerado como el mas afrentoso de los suplicios: las costumbres se reforman; cesa el combate de los gladiadores y el sacrificio de los hombres á las fieras para diversion de un pueblo de instintos salvajes; acaba la servidumbre, y la cosa recobra la dignidad de persona, de hombre; al concubinato y á la depravacion de costum-

bres sucede el matrimonio santificado por la religion; á la matrona la mujer cristiana; á la concubina la esposa y compañera del hombre y madre de familias. Domina en las costumbres el espíritu á la materia, y si continúan los vicios, son reprobados por la moral pública y no aplaudidos y celebrados como ideal de la sociedad. La legislacion se transforma, y desde Tiberio y Neron hasta Theodosio se puede decir que se ha salvado no un espacio, sino una inmensidad.

¡Qué trasformacion tan portentosa! ¿Quién habia de decir que solo por virtud de la doctrina predicada en la Judea y por el sacrificio consumado en Jerusalem se habia de llegar desde la época de los Césares á la época de los Santos; desde las abominaciones de Roma hasta las austeridades de la Thebaida, desde los oradores del Senado hasta la elocuencia maravillosa de San Juan Crisóstomo; desde el siglo VIII de Roma al siglo IV de la Iglesia?

Diez y nueve siglos hace que se consumó la inefable serie de misterios que en estos días celebra Nuestra Santa Madre la Iglesia; desde entonces viene inspirándose la sociedad en el espíritu de la doctrina de Jesús, y á ella debe su progreso moral y su inmensa superioridad sobre los pueblos antiguos: cuantas veces ha intentado prescindir de esa doctrina, ha experimentado un funesto retroceso hácia la barbarie. Esa doctrina es la grande y consoladora esperanza para la humanidad: solo con ella puede encontrar su reposo; únicamente con ella puede conseguir regenerarse.

STABAT MATER.

Madre, en tu inmenso dolor, te miro al pié de la Cruz, y falta á mi alma luz para conocer tu amor. Pendiente del arbol Santo por agudos clavos fijo, está Jesús, está el hijo por quien derramas tu llanto. En la cumbre del Calvario le ves pálido y sediento, ante un pueblo turbulento que se agita funerario, y sin que nada le asombre en su ciego desvario, el pueblo deicida, impio, ¡no vé á su Dios, en el hombre! No vé en su demencia loca, la estúpida grey cobarde, que se oscurece la tarde, y se quebranta la roca; Ni vé que se eclipsa el Sol, y al peso de sus dolores, pierden su aroma las flores y la aurora su arrebol; Que la tierra se estremece, y que los mares se agitan, y las estrellas palpitan y la luna palidece; Y que toda la creacion, rindiéndole á Dios tributo, riega su trage de luto ¡con llanto del corazón! ¡María! fuente serena, y manantial de consuelo, luz desprendida del cielo para calmar nuestra pena; Cándida flor nacurada de belleza peregrina; mística rosa divina, por el verbo perfumada; Presta á mi lira dulzura y armonias á mi acento; ilustra mi pensamiento para cantar tu amargura; Dale fuego al corazón para sentir tus dolores, y broten del alma flores que ofrezcan en mi cancion. Déjame que en tu horfandad le acompañe el harpa mia; déjame llorar, María, contigo en tu soledad, ¡Mas ay! En vano mi amor quiere unirse á tu quebranto, no hay llanto como tu llanto ¡ni hay dolor cual tu dolor!

Josafa Sevillano de Toral.

EL CALVARIO.

Entre la medrosa luz que baña turbio horizonte, árido se eleva un monte y sobre el monte una Cruz.
En sus quebradas laderas ruje la plebe salvaje, como el furioso oleaje que bate al mar sus riberas.

Bosques de aceradas lanzas el pardo monte coronan, lanzas que viles preguntan de un pueblo vil las venganzas.

Todo está triste y sombrío; la flor ajada se inclina; el brillo del sol declina, brama el mar, se encrespa el rio.

Huyen las aves medrosas entre nieblas apiñadas, y las piedras desquiciadas chocan entre sí furiosas.

Los campos se encuentran yertos, tristes las selvas oscuras; de las rotas sepulturas surgen los pálidos muertos.

Y al horrisono vaiven que produce el terremoto, de su templo el velo roto espanta á Jerusalem.

¡Por qué tan rudo fragor y por qué se apaga el día...? ¡Ah! porque la muerte fria vuela sobre el Redentor.

Entre la medrosa luz se vé á la turba espaciarse, y en el Santo monte eruirse, llena de sangre, una Cruz.

Allí brotó la verdad, allí todo bien fecundo. Monte y Cruz... ¡altar del mundo que salva á la humanidad!

Joaquin Barasona y Candan.

EL DESCENDIMIENTO DE LA CRUZ.

Cuando la Virgen tuvo á Jesús en sus brazos, ¡qué lengua podrá explicar lo que sintió? ¡Oh ángeles de la paz! Llorad con esta sagrada Virgen. Llorad, cielos, y llorad, estrellas del cielo; y todas las criaturas del mundo acompañad el llanto de María. Abrazase la Madre con el cuerpo despedazado; apriétalo estrechamente entre sus pechos: para esto sólo le quedaban fuerzas. Mete su cara entre las espaldas de la sagrada cabeza; júntase rostro con rostro, tíñese la cara de la sacratísima Madre con la sangre del Hijo, y riégase la del Hijo con las lágrimas de la Madre. ¡Oh dulce Madre! ¿Es este, por ventura, vuestro dulcísimo Hijo? ¿Es este el que concebisteis con tanta gloria, y paristeis con tanta alegría? Pues ¡qué se hicieron vuestros gozos pasados? ¿Donde se fueron vuestras alegrías antiguas? ¿Donde está aquel espejo de hermosura en que os mirabais?

Lloraban todos los que presentes estaban, lloraban aquellas santas mujeres; lloraban aquellos nobles varones; lloraba el cielo y la tierra; y todas las criaturas acompañaban las lágrimas de la Virgen. Lloraba otro sí el santo Evangelista, y abrazado el cuerpo de su Maestro, decía: ¡Oh buen Maestro y Señor mio! ¿Quién me enseñará ya de aquí en adelante? ¿A quién iré con mis dudas? ¿En cuyos pechos descansaré? ¿Quién me dará parte de los secretos del cielo? ¿Qué mudanza ha sido tan extraña? Anteanoche me tuviste en tus sagrados pechos dándome alegría de vida; y ahora te pago aquel tan grande beneficio tomándote en los mios muerto. Este es el rostro que yo ví transfigurado en el monte Tabor, esta aquella figura más clara que el sol del medio día. Lloraba también aquella santa pecadora, y abrazada con los piés del Salvador, decía: ¡Oh lumbre de mis ojos y remedio de mi ánima! Si me viere fatigada, ¿quién me recibirá? ¿Quién curará mis llagas? ¿Quién me defenderá de los fariseos? ¡Oh cuán de otra manera tuve yo estos piés que lavé cuando en ellos me recibiste! ¡Oh amado de mis entrañas! ¿Quién me diese ahora que yo muriese contigo! ¡Oh vida de mi ánima! ¿Cómo puedo decir que te amo, pues estoy viva teniéndote delante de mis ojos muerto? De esta manera lloraba y se lamentaba toda aquella santa compañía, regando y

lavando con lágrimas el cuerpo sagrado.

Fray Luis de Granada. (Meditacion de la Pasion.)

A NUESTRA SEÑORA AL PIE DE LA CRUZ.

ODA.

Yo que en el arpa pura, vibradora, De mi abrasado, libre pensamiento, Aun do mi infancia en la serena aurora Las flores te levé, Madre y Señora, Del risueño vergel del sentimiento. Yo que siempre al cantar ¡dulce María! Si no brilla tu nombre en mis canciones Encuentro mi poesia Sin esa brillantez y lozanía Que dan tono y realce á las creaciones. Yo que al cruzar con alma dolorida De esta inmensa Babel que llaman mundo La pedregosa senda derruida, De mi esperanza, en el jardín fecundo, Hallo siempre tu imagen bendecida: Hoy que el hombre te deja abandonada En los negros abismos de tu duelo, Permite, Madre amada, Que con arpa enlutada Te acompañe á llorar tu desconsuelo. Yo seguiré contigo tras la huella Del celestial Cordero sin mancilla, Y en la divina sangre que hay en ella Al prosternar dolientes la rodilla, Dejaremos impreso De nuestro labio amante el corto beso. Y mañana al lucir el sol fecundo De tus eternos plácidos amores, Con afecto profundo, Al mirarte bañada en sus fulgores, Presentaré ante el mundo El cuadro aterrador de tus dolores.

¡No escuchas el atroz, rudo concierto Que el pueblo de Salen inquieto exhala, Y á cuyo acento atronador no iguala Ni el potente rugido del desierto? ¿No entiendes en tu triste desvario Cuales son ¡pobre mártir! los deseos Que encierran en su espíritu sombrío Esas turbas de inicuos fariseos? ¡Ay! ese pueblo infame Que ayer al Salvador con alegría Entre aplausos y palmas recibia, Y hoy pide que su sangre se derrame, Al paso destructor de estraña jente Verá caer sus encumbrados muros, Y misero y doliente, Bajo escorbros impuros Escondrá su enrojicida frente. Con planta vacilante Conduciendo en sus hombros el madero, Tránsito de dolor, en este instante Va salvando el dulcísimo Cordero La pendiente fatal del monte-sacro, Donde el raudal fecundo De su sagrada sangre generosa, En breve lavará la mancha odiosa Que cual borron inmundado, Hoy brilla luctuosa Sobre la frente criminal del mundo.

¡Pobre Madre!... lo intenso de tu pena No comprende esa turba miserable, Que cual rugiente hiena Va rasgando con saña inexorable Los miembros de Jesús; con furia loca Tus pesares provoca. Al contemplar con fiero regocijo Los duros instrumentos, Que tiñeron violentos En la preciosa sangre de tu hijo. Del Calvario á la cumbre Llega el sublime mártir peregrino, Despues de haber sufrido en su camino Con santa mansedumbre, Denuestos, empellones, Rudas blasfemias, negras maldiciones. Ebríos de sangre, con esfuerzo rudo Arrancan su sagrada vestidura, Dejándole desnudo Ante la plebe impura, Que con pujante, ronca gritería Esclama sin cesar: «del Nazareno Que por Rey se proclama de Judea, Caiga la sangre en anchos borbotones; Aunque de cien y cien generaciones Nuestro nombre baldon y espanto sea.» En la rabia voraz de su delirio Que su alma infame con su soplo alienta, Tras de tan negra y vergonzosa afrenta Le tienden en la Cruz... cual blanco lirio Que el huracán marchita y descolora, ¡Ay! redoblando así, dulce Señora, El horrendo dolor de su martirio.

¡Oh! cual descargan con furor violento Golpe tras golpe sobre el leño santo Donde pende el Criador triste y sangriento, Mientras tú desolada y sin aliento Viertes raudales de amoroso llanto. En el misero suelo prosternada Hoy yaces, Virgen mia, Oyendo el estertor de la agonía Del que al sacar los mundos de la nada En el espejo de su ciencia hermosa, Con turbado semblante macilento Vió ese monte... esa Cruz... y oyó el lamento Que tu pecho tiernísimo, amoroso, Exhalaba al mirar crucificado Al hijo de tu alma idolatrado.

En tanto que los horridos clamores De las inquietas turbas se difunden Cual desatados vientos bramadores, Entre nubes de sangre y de dolores Vuestras tristes miradas se confunden. ¡La me, te conmovida Que hoy entre mares de amargura yerra,

No puede comprender, Virgen querida, Los misterios que encierra Esa muda, elocuente despedida...

De tu inefable pecho enamorado Arrebata el posar la dulce calma, En este sacrificio sublimado Del martirio también llevas la palma: ¡Si El presenta su cuerpo destrozado, Tú tienes desgarrada toda el alma! En medio del dolor que está prensando Su amante corazón con lazo fuerte, Un grito aterrador ¡Virgen! te advierte Que del mártir de amor que estás velando, Lenta y triste la muerte Los celestiales ojos va entornando. Su bellísima frente aprisionada En dura cárcel de punzante espina, Llena de polvo y de sudor bañada, ¡Ay! al lanzar su postrimer mirada Sobre su pecho ensangrentado inclina... ¡Oh con cuanto furor la plebe ruje En el solemne misterioso instante, Que aguda lanza, con violento empuje Deja el costado abierto Del cadáver de Dios, pálido y yertol... La purísima sangre bendecida Que al brotar salpicó á la muchedumbre, Vuelve á los ojos la perdida lumbre Del verdugo cruel que abrió la herida. No pudiendo sufrir golpe tan fiero Tu tierno corazón, cnes desmayada Ante el pueblo altanero; Quedando tu cabeza reclinada Sobre el robusto tronco del madero.

Horrenda convulsion al mundo agita Se estremecen de espanto las montañas, Y allá en sus hondas, concavas entrañas, Rugiendo el Aquilon se precipita, Del ancho mar la indómita corriente Se encrespa con dolor, mundos de sombras, Van cubriendo las mágicas alfombras Del alcázar del Padre Omnipotente. El poderoso son del ronco trueno Retumba sobre el árbol funerario, Y el verdugo de Dios, de asombro lleno, Abandona la cima del Calvario. Y en tanto que pujante y rauda zumba El lloroso clamor de tierra y cielo, Dejan los muertos su callada tumba Y el templo rasga su esplendente velo. En tu amarga afliccion desgarradora Dos piadosos varones conociendo El inmenso dolor que te devora, De la Cruz deponiendo Los sagrados despojos de Dios-Hombre, En inefable abrazo, Mezclando con sus lágrimas tu nombre Los transportan gimiendo á tu regazo.

Sobre su misero rostro lastimado Con delirante afán tu labio aplicas, Y en ese sacratísimo costado Que aun brota á mares su licor sagrado, Tus ósculos fervientes multiplicas. Tú le miras... le miras... y entretanto Sin mostrar de tu angustia los enojos, El aljofar divino de tus ojos Va cubriendo el cadáver sacrosanto. El por amor al hombre buscó asilo En tus castas entrañas virginales, Y hoy el mismo amor, muere tranquilo Entre fieros tormentos infernales. El con ánimo fuerte Al hombre le ofreció frutos de vida, Y esa raza deicida Hoy en premio le dá afrentosa muerte Y en lancear su pecho se divierte.

De esa preciosa sangre que matiza El duro tronco del augusto pino Que hoy la muerte de Cristo diviniza. En breve brotará radiante y pura Orlada de carmin de nieve y oro, La ansiada aurora de eterna ventura Que la huella oleará, del triste lloro Que la estirpe de Adán en su corrida Perenne vierte con dolor profundo, Tu amarga soledad, Madre querida, Y el martirio de Dios salvan al mundo.

Rafael Vaqueró y Giménez.

¡PAZ A LOS HOMBRES...!

¿Qué ser haría temer al que no temiese al Ser Supremo? ¿Cómo respetaría los derechos de un hombre, otro que no respete á Dios...?

Ya la ofuscada razon de los hombres habia llegado al limite de su depravacion, la idea de Dios se habia eclipsado de sus mentes y era la hora precisa de aparecer en el mundo la divina antorcha que debia alumbrar con su esplendorosa luz el alucinado entendimiento de las amadas y privilegiadas criaturas del Señor de lo creado. ¡Tan maleada se hallaba en la tierra la raza humana cuando el Salvador nació... Pero ¿cómo nació? No rodeado de riquezas y comodidades; no en espléndidos palacios y servido por numerosos esclavos; no entre ricos y finos pañales de lujosas telas... sino en el albergue de la pobreza, en el oscuro rincón de un establo, siendo su primera cuna un misero pesebre. Ni fue anunciado á los grandes, ni so-

berbios, sino revelado por los Angeles á los pequeños y sencillos; no congregó en derredor de su cuna, sino á los desvalidos, y sin embargo los poderosos Reyes del Oriente, le buscaron para adorarlo y hacerse sus tributarios.

Siguiendo la espinosa senda que le fuera trazada para el curso de su humana vida, colocó, durante los turbulentos reinados de Augusto y de Tiberio, la primera piedra del edificio sobre que había de afirmarse la nueva ley, que debía en lo sucesivo regir á la humanidad, aniquilando las falsas y gentílicas religiones que tenían trastornada aquella viciosa sociedad.

Los milagros de Jesucristo, ha dicho elocuentemente el ilustre Bossuet, brillan mas por su bondad que por su poder. Se mostró constantemente humilde entre los humildes, y lleno de dulzura y gracia cautivó las almas. Vino para sufrir todos los padecimientos que pudieran lastimar á los mortales, siendo, como hombre, el mas desgraciado de todos. Sus labios brotaban divinas lecciones caminando por los campos, y al contemplar los frutos de la tierra, enseñó á juzgar á los hombres por sus obras. «Si se le presentaba un niño, recomendaba su inocencia; si se hallaba entre pastores, se daba á sí mismo el título de pastor de las almas. Instruía á la multitud que atónita le rodeaba; y del espectáculo que le ofrecían las menesterosas y desgraciadas turbas, sacaba sus Bienaventurados los que lloran, por que ellos serán consolados; los que han hambre y sed de justicia, por que ellos serán hartos, etc.»

«Consigna la historia el nombre de alguno de los grandes filósofos de la antigüedad que no padeciera vicio ó achaque, y fuera modelo de suma perfeccion? No! Los mismos Patriarcas incurrieron en notables flaquezas. ¡Solo Jesucristo brilla sin la menor sombra de mancha!

«No me quejo de la ley, esclamaba un santo, sino de haberla merecido. No nos quejemos si nos tienen en ménos, sino de nosotros mismos, por habernos consagrado mas á los intereses mundanos que á las cosas divinas.»

La caridad, era un manantial inagotable que se desbordaba de las acciones de Cristo; brotaba de sus labios envuelta con sus palabras; se desprendía de sus manos al bendecir á los que sufrían; lucía en sus miradas cuando sus hermosos ojos se dirigían á sus perseguidores... su caridad no encontraba límites para derramarla á torrentes sobre la humanidad entera. El Apóstol nos la revela dándonosla á conocer de una manera palpable, cuando nos dice, IBA HACIENDO BIEN. Cristo amó y conoció la amistad; esa le unía á Lázaro, y le sacó del sepulcro. El amor á la patria resplandecía en sus palabras, cuando, modelo de patrióticos, exclamó *Jerusalem! Jerusalem!* y pensaba en el terrible juicio que amenazaba á la ciudad culpable, (1) *he querido juntar á tus hijos, como la gallina junta sus polluelos bajo sus alas, pero has sido rebelde!*

Ah! Si el Hijo del Hombre hubiera venido al mundo para hacer uso de toda su virtud y de su omnimodo poder, nada tendría necesidad de sufrir y padecer, y sin esfuerzo habría podido poner en práctica toda la excelencia de tantas virtudes. Pero era preciso que para glorificarse, fuera víctima de los mayores atentados, padeciera la horrible y fiera persecucion de aquellos ingratos á quienes venia á salvar, y sufriera un abominable suplicio como el mas vil de los criminales. Por eso su gloria la cifró en sus sufrimientos. Como mortal sentía los dolores anejos á la criatura; su corazón se enternecía, y curaba las llagas del alma de sus semejantes, con sus dulces palabras de consuelo; la risa no asomó jamás á su rostro; su apacible bondad veíase siempre en su despejada frente; nunca mostró la mas imperceptible señal de cólera, ni aun contra los duros de corazón empedernido y de alma insensible á las dul-

zuras de la virtud. Todo amor y sentimiento hacia los hombres, no cesaba de amonestarlos repitiéndoles la sublime máxima de *«amaos los unos á los otros.»* Así constantemente se mostró a la humanidad como un modelo de abnegacion de sus dolores y de su pobreza; escogió sus discípulos amados de entre las clases mas humildes del pueblo. Predicó con singular constancia el desprecio de la vanidad mundana, la renuncia al fausto y lujo, el sacrificio de los deleites pasajeros de la vida y la abnegacion de la gloria efímera de los Soberanos de la tierra. Mereció sus mayores atenciones el leproso que el sano, el que lloraba, el que padecía ó se miraba abandonado; y todo aquello de que los hombres huyen de la pobreza, del ostracismo, de las privaciones y del trabajo en fin, eran el objeto de su delicia. Los placeres y goces del mundo, fueron blanco de sus anatemas, lanzados contra los que se dejaban dominar de viciosas pasiones! Y cómo no...? en pago de tantos sacrificios, de tan crueles amarguras como le hicieron sufrir, de tanto anhelo como á cada momento mostré por darles á conocer la verdad, enseñándoles el camino que debían seguir para obtener el perdón de sus culpas y alcanzar la salvacion eterna de sus almas... fué infamemente atormentado, injuriado, dándole por fin ignominiosamente una muerte afrentosa en el horrendo suplicio de la Cruz.

Los Escribas y Fariseos, los Sacerdotes y Sayones servidores viles del César, tem rosos todos de perder sus honores y empleos, conociendo el ascendiente que iba tomando Jesús sobre las masas populares, usaron de todos los infames medios que pudo sugerirles su astucia é hipocresía, para seducir á las muchedumbres, moviéndolas á que pidiesen contra aquel que un dia les alimentaba con dos peces y cinco panes, que devolvió el movimiento á los paralíticos, la salud á los enfermos, el oído á los sordos, la vista á los ciegos.

Jesús, para que el Señor Dios su Padre no castigara tanta iniquidad, le rogó con las mas tiernas palabras, diciendo *«Perdonadles, Señor, no saben lo que hacen.»*

Y aquel pueblo ciego, embrutecido, ignorante y esclavo, descargó todo el furor de su fanatismo sobre aquel Sagrado Cordero, sobre el Divino Redentor, sobre el Salvador del Mundo!

Yo considero á la humanidad dispuesta á reconocer y seguir los consejos y preceptos de nuestro amado Jesucristo, y de su amor á Dios, de su amor á sus semejantes, veo brotar en lo porvenir el bienestar con que alcanzarás la felicidad en esta tierra concedida á los que tienen fé.

Ramon Rojas del Pozo.

Córdoba 28 Marzo de 1877.

Noticias.

NACIONALES.

De los periódicos de Madrid copiamos las noticias siguientes:

—Hay alguna exageracion en las noticias que circulan en Navarra con motivo de haberse presentado la viuela en Echalar.

—Podemos asegurar perfectamente enterados, que entre los Sras. Beranges y Becerra hay completo acuerdo en su actitud política, así como lo hay tambien entre estos señores y las fracciones todas del partido radical que disienten del manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla. Su pensamiento político es común y su actitud igual, estando por lo mismo conformes en no seguir cierto género de aventuras.

—En Barcelona se practicó el viernes un reconocimiento en una casa de la calle de Provenza, habiéndose cogido 80000 sellos falsos. Fueron detenidos tres sujetos sobre quienes recaen sospechas.

—Se han entregado ya cantidades de alguna importancia de moneda acuñada al Banco de España á cuenta de las pastas que llevó á la casa de la moneda.

—El Banco de España ha ofrecido al Tesoro la cantidad que este habia pedido con destino al pago de una mensualidad á las clases activas y pasivas en 1.º de abril próximo.

—Tiene razon la «Epoca» el arreglo de la cuestion de Jolá no es de anteayer, es anterior. Pero nosotros que adelantamos la noticia no la dimos hasta poder decir lo principal del arreglo, y nuestros informes exactísimos son confirmados por el colega.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Viena, 25.—Los periódicos rusos están divididos; unos sosteniendo la paz y otros la guerra. Los panslavistas sostienen que la guerra es inevitable para la realizacion de la obra nacional, cuyo término, dicen, debe ser Constantinopla.

Berlín, 25.—En la sesion de ayer del parlamento alemán, el comisario del gobierno declaró que se darían veinte millones de marcos procedentes de la indemnizacion de guerra pagada por Francia, entre los Estados que forman la confederacion alemana.

Constantinopla, 25.—La Puerta se muestra dispuesta á hacer algunas concesiones al Montenegro. Este principado insiste en pedir los distritos de Niksik y de Kentki.

Gacetillas.

—Jueves y Viernes Santos.—

Al empezar hoy la seccion local un solo pensamiento nos ocupa. Y en efecto: hoy conmemora la Iglesia los mas sagrados misterios de la religion católica. Todo cuanto con ellos se relaciona es grande, sublime y divino. El Hombre-Dios que vino á nosotros para redimirnos y enseñarnos la fuente y estension de nuestros deberes y de nuestros derechos se ofreció en holocausto y fué víctima de la mas iniqua de las persecuciones. Si el suplicio del Gólgota representa un verdadero asesinato jurídico. Los jueces violaron la ley que invocaban: la justicia fué escarnecida por la parcialidad; el amor fué sacrificado por el odio. Recordamos con este motivo el juicio crítico que el célebre juriconsulto Mr. Dupin escribió sobre el proceso de Niro. Sr. Jesucristo. El elocuente escritor demostró en él las irregularidades, los vicios de tramitacion, las falsedades y los inauditos atropellos de toda clase que fueron necesarios para condenar á muerte al Santo de los Santos, al Rey de Reyes, al que venia á salvar al mundo con la pureza y castidad de su doctrina. Mr. Dupin termina con este valiente apóstrofe. «Vosotros, diré á los paganos, que habeis alabado la muerte de Sócrates, ¿cómo podreis acometer la empresa de excusar á la Sinagoga y justificar al Pretorio? La filosofía no ha vacilado en proclamarlo, y débese repetir con ella: «Si, si la vida y la muerte de Sócrates son de un sábio, la vida y la muerte de Jesús son de un Dios.»

—Viage regio.—Ya parece decidido que S. M. el Rey y su Augusta hermana se dirijan el Sábado á Granada pasando por esta capital entre once y doce de la noche. A su regreso el Mártes próximo es cuando el Monarca se detendrá en Córdoba y permanecerá entre nosotros hasta el jueves, en que emprenderá su viage directamente á Madrid. Ecusado es decir que todas las fiestas preparadas se trasladan á los expresados dias.

—El vigia.—Que hoy calle de las pasiones y la falacia la voz.—Que hoy es dia de verdades,—penitencia y oracion.

—Inauguracion.—El domingo empieza sus tareas la compañía Arderius en el Gran teatro con El Barberillo de Lavapiés.

—Meditemos.—El alma de la mujer—está de afeciones llena.—Si la que llora es MARIA...—¡quién jay! no llora con ella!

—La ingratitude.—En el Santo Sacramento—Jesús con nosotros vive.—¿Y de qué manera el mundo—contesta á ese amor sublime?

—Consideracion.—Hemos recibido una delicada y atenta carta del Excmo. Sr. Marqués de Geio, hoy Alcalde de esta capital, concebida en términos muy lisonjeros para la prensa, inmerecidos por nuestra parte, pero que demuestran su deseo de administrar con acierto, puesto que su probidad es sabida, así como la consideracion que la opinion pública le merece. Corresponderemos constantemente á los buenos propósitos del Sr. Al-

calde, indicando como siempre lo que nos parezca útil, por mas que ofendamos su modestia con elogios como en otras ocasiones merecidos.

—Santa palabra.—Piedad para sus verdugos.—Jesús pida en el suplicio.—Solo el amor verdadero—se estiende á los enemigos.

—Santo Entierro.—Hé aquí los pasos que compondrán la procesion de mañana en la tarde: el Arbol de la Cruz, la Oracion del Huerto, Jesús Preso, Jesús atado á la columna, Jesús del Calvario, Jesús caído, Santo Cristo de Gracia, Ntra. Sra. de las Angustias, el Santo Sepulcro y Ntra. Sra. de la Soledad.

—Enseñanzas.—Muchas guarda la epopeya—que hoy recuerdan los cristianos,—que empezó en Getsemani—y terminó en el Calvario.

—Para senadores.—En sesion de ayer, han sido nombrados compromisarios para elegir Senadores los señores D. Juan Conde y Criado, D. José Cabezas y Saravia, D. Juan de Dios Luque, D. Rafael Caballos Alvarez y D. Rafael Cabanás y Blanco. Como se vé ha sido muy oportuna la designacion de personas para desempeñar este delicado encargo. Su posicion social, la experiencia de algunos y la rectitud de todos nos hacen esperar un buen resultado.

—Desos.—«Sed tengo» dijo el que dió—su gran caudal á los mares.—¡Que la sed de la justicia—no encuentre hiel y vinagral!

—Subasta.—El siete de Abril se subastan en la administracion provincial de Fomento de Sevilla las obras necesarias de reparacion en la carretera desde Alcalá de Guadaíra á Carmona, bajo el tipo de ciento noventa y ocho mil seiscientos cuarenta y cinco pesetas treinta y tres céntimos.

—Efemerides.—Hoy.—1874.—Son heridos en Avanto y mueren de sus resultados los jefes carlistas Ollo y Radica.—Mañana.—1807.—Nace en Córdoba el bravo general D. Diego Leon.—Pasado mañana.—1621.—Muer Felipe III, rey de España.

—La falsedad.—El Iscariote dió un ósculo—á Jesús ante las turbas.—Hay en el mundo amistades—que tienen su espejo en Judas.

—Las buenas obras.—«Consumatum est» Jesús—dijo al espirar tranquilo.—Al hacer el bien nosotros—digamos siempre lo mismo.

—Miserere.—A las siete se cantara esta noche el Miserere en la Santa Iglesia Catedral. La concurrencia anoche fué numerosísima y el desempeño excelente en todas sus partes.

—Otro pez.—Anoche fué conducido á la cárcel por la guardia municipal un hombre que en la Espartería reposaba con un sueño profundo, que le producía una turo de tales dimensiones que ni aun pudo dar su nombre.

—Prevision.—«Ese es tu hijo» á María—dijo Cristo por San Juan.—Al futuro atender deben—los hombres al espirar.

—Dolores.—María con triste llanto—su pesar hondo revela.—¡Cuando mas que el mundo vale—solo una lágrima de ella!

—Viage.—Ayer han salido para Sevilla los muy apreciados señores Condes de Villaverde la Alta, que con sus preciosos niños van á pasar una temporada en la capital vecina.

—Carrera.—La que llevará mañana por la tarde la procesion del Santo Entierro es la siguiente: Compañía, calle de Santa Victoria, Angel de Saavedra, Pedregosa, Céspedes, Caño-gordo á la Catedral por la puerta de Santa Catalina, y saldrá por la del Perdón, para regresar por las calles de Torrijos, Carrera del Puente, San Fernando, Librería, Ayuntamiento, Liceo, Arco Real, Lezrados á la iglesia del Salvador.

—Venga luz.—Los altares hoy cubiertos—se ven con negros crespones.—Mas tupido es el que encubre—las maldades de los hombres.

—Todo se va.—Glorias, grandezas y honores—se pierden como humo vano.—Solo vive y será eterna—la hacatombe del Calvario.

—Post nubila.—Ayer el sol lució triunfando de los nubes. Sin embargo: todavía empañaban el cielo algunos celajes.

—Arriba.—Desde el próximo Sábado sube dos cuartos el precio de la carne, lo cual quiere decir que triunfó en la competencia.

—Ciegos.—Sobre la cumbre del Gólgota—mi Jesús muerto se vé.—¡Infectos los que osaron—poner las manos en Él!

—Ejemplo.—Pilatos quiere salvarse—porque dió á las turbas... —La mala semilla suele—reproducirse en el mundo.

—Mal salto.—Una pobre mujer de resultas de haber bajado de caballo la escalera de su casa, se inflirió en la misma una herida de bastante consideracion, y fué curada ayer por la mañana en la casa de Socorro de la Plaza de la Almagra.

—Compromisarios.—Los comprometidos ayer por la Sociedad económica de Amigos del País de Córdoba, para la designacion de Senadores, son los señores D. José Francisco Trasarra, abogado de este ilustre colegio, y D. Gonzalo Leon, profesor de instruccion primaria, personas muy dignas de la señalada distincion, no solo por sus recomendables cualidades personales sino tambien por ser de los individuos mas laboriosos de aquella sociedad, de los que mas han contribuido al grado de prosperidad en que hoy se encuentra.

—Mal por bien.—Porque Jesús salva al hombre—pide su muerte y su oprobio.—Forman cruel matrimonio—la hipocresía y el odio.

—Artes.—En la exhibicion para que figurarán algunos primos de la ligrana, en que sobresalen extraordinariamente los plateros cordobeses.

—Revista.—El Excmo. Sr. Gobernador militar de esta provincia ha pasado en el dia de ayer á todos los cuarteles que ocupan las tropas é institutos del ejército residentes en esta plaza, del mismo modo que la Provision militar, encontrándolos todos en excelente estado.

—Cuestacion.—Tenemos la satisfacion de que á excitacion del Sr. Cura auxiliar de San Basilio de esta ciudad, desde luego se prestaron gustosas á formar junta, no solo para hacer póstulas á la puerta de agua Iglesia en favor de Su Santidad Pío IX, sino tambien á efectuarlo en más de casa en casa hasta recoger cuanto puedan para tan cristiano fin las señoras doña Dolores Prieto y Nra. Señora doña Mariana Melando y Prieto de Cabrera, doña Francisca Antónes y García y doña Teresa Ortíz García.

—Obra piadosa.—Yer ha colocado al final de la calle de... que da entrada á la Iglesia de Nra. Señora de Belen en las Ermitas de nuestra Sierra, una hermosa erigida de grandes dimensiones, con gran basamento forrado en zinc, y con sus clavos plateados, costada en totalidad tanto su parte material y de construcccion, como el transporte y colocacion, por el Excmo. Sr. Conde de Torres-Cabrera, lo que dá el mejor aspecto á aquella solitaria entrada, puesto que ha sustituido á otras mas pequeña que habia en el mismo lugar casi destruida por la injuria del tiempo, por efecto de los fuertes vientos que corren en aquel elevado parage. La buena obra del Sr. Conde es muy digna de elogio.

—Descanse en paz.—Ha fallecido en Madrid de una aguda enfermedad la joven y estimada señora doña María del Carmen Rubio, esposa que fué de D. Antonio Calzadilla. Esta noticia que acabamos de saber a última hora, ha llenado de luto á una numerosa y apreciable familia de esta ciudad. Las cualidades especiales de la señora difunta de granjeadas siempre al aprecio de cuantas personas cultivaron su agradable trato, pero muy especialmente á su madre, su esposo, sus hijos y sus hermanas, les deja sumidos en el mas profundo dolor, por el que les deseamos celer su duelo.

—Monumento.—Ya estaba colocado el que se ha construido para la parroquia de San Lorenzo, que está dada una obra de mérito, que ha de llamar la atencion de los fieles.

—Bien venido.—Ha llegado á esta capital el diputado á Cortes señor don Rafael Conde y Luque, nuestro excelente amigo, que ha devuelto á su patria, trayéndolas consigo, las cartas de Ambrosio de Morales en muchos años.

—Bailes.—En las próximas Pascuas parece que volverán á abrirse los salones del Recreo.

—Tablados.—Con la prórroga de la venida de S. M. tal vez se realice el pensamiento de levantar en algunos sitios de la carrera tablados donde puedan colocarse las señoras y las comisiones de los Ayuntamientos de la provincia.

(1) *Vió la ciudad, dice el Apóstol, y lloró.*—Notable fué su tolerancia, cuando rogándole sus discípulos Juan y Santiago, hiciese caer fuego del Cielo sobre Samaria que les habia negado hospitalidad, respondió con indignacion: «No conocéis el espíritu que os anima, dijo. El hijo del hombre no ha venido á perder las almas, sino á salvarlas!»

Salto mortal.—Ayer cayó un niño de una caballería con tal desgracia que se fracturó un brazo; concurrió los primeros auxilios.
Poesía.—Varios periódicos reproducen estos días la ya célebre poesía «La monja» del inspirado poeta don Sr. Grillo.
Preverencias.—La Administración económica previene a los Alcaldes de esta provincia que para el mes de Mayo le remitan los expedientes en que conste el medio intentado para cubrir el importe de los encabalgamientos por consumos.
Un recuerdo.—Segun un colega no se ha abandonado la idea de levantar el monumento a los Santos Mártires en la márgen derecha del Guadalquivir.
Sección minera.—Se han solicitado cinco pertenencias de la mina de plomo «Los dos hermanos», situada en los Mambullejos, término de Montoro.
Notas.—Anteayer seguía publicando el «Boletín oficial» de esta provincia la nota de las cantidades que deben ser consignadas en los presupuestos municipales de esta provincia para obligaciones de primera enseñanza.
Registro.—Se halla vacante el de la propiedad de Rute. La provisión se hará por concurso.
Yegua.—Ha sido robada una a estos días en el término de Rute.
Presupuesto.—Hasta el día diez de Abril se halla de manifiesto en Montoro el proyecto del presupuesto ordinario.
Peregrinación.—El Sr. Arcipreste de Bujalance constituyó en aquella ciudad la Junta local bajo su presidencia, compuesta de personas notables de la población que son una garantía en pró del pensamiento cristiano que ocupa a la provincia, y que desde luego se prestaron a hacer pórtala a las puertas de los cuatro templos de aquella ciudad las señoras doña Pilar Ojal, doña Paula Moreno, doña Josefa Palomares, doña Ana María Aralano, doña Josefa Lora, doña Rosa Dato, doña Concepción Comas, doña Carmen Navarro, doña Nieves García, doña Josefa Romero, doña Concepción Coca, doña Concepción Velasco, doña Concepción Navarro y doña Ana María Flores, todas las que en unión de la Junta desarrollarán los planes que estiman mas convenientes para aumentar la póstala los individuos que han de tomar parte en la peregrinación, y proporcionar objetos para la exposición.
Benefit.—En Torre Campo está a la vista hasta el día treinta el repartimiento del déficit de consumos.
Fugitivo.—El Jefe de Luces llama por edictos a Juan Gomez Cabece, conocido por «Palenciano», matorador de Jauja, contra el que se procede por robo.
Uda.—Hemos recibido con mucho gusto y elegantemente impresa, la bella oda que ha dirigido S. M. en Cádiz nuestro apreciable amigo don Edmundo Mac Costello.
Quintas.—En los pueblos de esta provincia se han sortado dos mil novecientos veintey cuatro mozos.
Anuncio.—Se ha publicado uno en esta capital haciendo saber que se halla vacante una plaza de peon de confianza en la fabrica de armas de Toledo. Hasta el quince de Abril se admiten solicitudes.
Terquedad.—Al llegar el día a Málaga el tren-correo de Granada, se promovió un fuerte escándalo en la estación por negarse a abandonar el local una desgraciada muger que, según los indicios, padece acoquia de enagenacion mental.
Sociedad.—El domingo quedó definitivamente constituida en Málaga la «Sociedad de Carreras de Caballos», compuesta de cincuenta socios, a dos mil reales la accion. S. M. ha ofrecido aceptar la presidencia honoraria.
Desgracias.—Al vadear el lunes el río Guadalhorce dos arrieros que se dirigian hacia Alora, fueron arrastrados por la corriente, ahogándose uno de ellos é ignorándose hasta ahora el paradero del otro, que se cree que también ha perecido.
Descañada.—El día veinte y uno fué detenida en Málaga una jóven de veinte años que se habia fugado de su casa en Sevilla, poniéndola a disposición de sus padres.
Perreo.—El lunes llegó solo a

Málaga la correspondencia de Andalucía, por no haber enlazado en Córdoba el tren de Madrid.
Premio.—Se ha rehabilitado el de dos mil pesetas, concedido en veinte y nueve de agosto último al Ayuntamiento de Sevilla, a fin de que se adjudique al expositor a qua corresponda en el certamen que tendrá lugar los días quince, diez y seis y diez y siete de abril próximo.
Cátedras.—En el «Boletín oficial» de esta provincia se anuncia hallarse vacantes las cátedras de Agricultura en los Institutos de San Isidro, del Noviciado y de Zaragoza.
Exposicion de París de mil ochocientos seicenta y ocho.—Los trabajos preparatorios de esta certamen siguen con notable actividad. Se ha creado otro anexo a la Exhibicion que será la muestra de todas las aguas minerales que existen en Francia, habiéndose nombrado una comision especial para organizar esta seccion. En la materia podria España lucirse si agrupase doctamente las muchas aguas medicinales de gran virtud cuanto ignoradas que existen en nuestro país.
Pocas enfermedades hay que hayan dado lugar a la creacion de tantos medicamentos como el asma. La mayor parte de esos remedios, mas ó menos inactivos, han tenido la suerte que merecian, quedando completamente olvidados. La notabilísima seccion del Alquitran sobre los bronquios y en general sobre las membranas mucosas, fué causa de que se hicieran numerosos experimentos de los cuales resulta que las cápsulas de Alquitran de Guyot constituyen hoy uno de los mejores y mas activos específicos para la cura del asma. En la mayor parte de los casos, dos ó tres cápsulas, tomadas en el momento de las comidas, producen un rápido alivio. Debemos sin embargo prevenir que cuando la afeccion es crónica debe continuarse el tratamiento durante algun tiempo. Por lo demas, ningun enfermo, gracias al pronto alivio que encuentra desde las primeras dosis, deja de proseguir el uso de las cápsulas de Alquitran hasta a no haber una completa cura. Esta manera de tratamiento sale a un precio sumamente módico, puesto que no llega a un real diario.
Para estar bien seguros de obtener las verdaderas «Cápsulas de Alquitran de Guyot», los enfermos deben exigir que todos los frascos tengan en la etiqueta la firma Guyot impresa en tres colores. 14

HIGIENE PÚBLICA.
Desde que los maestros de la ciencia han comprobado la saludable influencia que ejerce el uso del «agua de Seltz» y de las bebidas gaseosas, tanto en a salud pública como en la del individuo, todos los consejos de sanidad se apresuran a colocar esas bebidas en la primera línea de sus prescripciones higiénicas.
Agradable al gusto, propia para favorecer la digestion, refrescante y calmante en alto grado, mejora la calidad de los vinos ordinarios, carvezas, líquidos alcohólicos y de todas las bebidas, cualesquiera que sean, y cuyos peligrosos efectos sobre el cerebro y sobre el estómago son atenuados por este medio. En una palabra, el «agua de Seltz», se halla hoy reputada como la mas higiénica de todas las aguas de mesa.
Mas para que tenga toda la eficacia necesaria importa que sea preparada con el mayor cuidado y segun los principios expuestos en la escelente «guía práctica de la bebidas gaseosas» de Mr. Hermann Lachapette, de París, el iniciador ingenioso, el propagador infatigable de estas bienhechoras preparaciones.
Este magnífico volumen ilustrado con 80 dibujos, y traducido al español, se halla de venta en Madrid en casa de los Sres. Bailly-Bailliere, libreros, Plaza del Principe Alfonso número 8; Merly, Serra y Sivilla calle de San Miguel número 11; y en Barcelona casa de los Sres. Merly, Serra y Sivilla, calle de Mendizabal número 8.
Recomendamos muy especialmente la lectura y el estudio de esta guía práctica, a los farmacéuticos, cerveceros y destiladores y demás personas que se consagran a la fabricacion de este útil producto, seguros de que encontrarán así el medio de añadir a su industria con muy poco gasto un beneficio seguro, proporcionando un considerable sin ningun riesgo de pérdidas, haciendo a propio tiempo un señalado servicio a la higiene pública.
Ea atención a la solemnidad de estos días, no se publicará el DIARIO hasta el Domingo.

Correo de ayer.
Correspondencia particular del DIARIO DE CORDOBA.
Madrid 27 de Marzo de 1877.
Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.
Mi querido amigo:
En estos días en que las fiestas que celebra la Iglesia para conmemorar la pasion del redentor de la Iglesia logran hacer un paréntesis, no es fácil poder saciar la sed de noticias que parece ser la enfermedad del día, y por lo tanto yo, que me precio de católico y quiero cumplir con los preceptos de nuestra religion, he de ser muy parco hoy y me propongo descansar estos días, a menos que ocurrier pudieran cosas de bulto que me hicieran faltar a mis propósitos.
Dírele a V. que lo que tanto ha dado que decir, ó sea la cuestion de los radicales, no está mas que aplazada, y se cree que al procederse a la eleccion de su junta, que se niega a presidir Rivero, haya un nuevo deslinde de campos, del cual resulten por parte de algun grupo declaraciones de acatamiento a la legalidad: otros que no están aun dispuestos a entrar en este camino, pero que de ningun modo quieren formar en las filas de los zorrillistas, se retirarán por ahora a la vida privada, dejando al tiempo la actitud que hayan de tomar.
Algunos centralistas y constitucionales no dan por rotas las negociaciones de fusion, y esperan que la venida al palenque periodístico de «Los Debates» dé un resultado práctico para lograrlo, si bien no todos opinan del mismo modo, y creen insuperables los obstáculos que hay que vencer, puede decirse que personalísimos.
Las reuniones que se celebran semanalmente en casa de algunos hombres políticos se han suspendido por esta semana, cosa que tambien ha de contribuir a que los noticieros estén de huelga.
Los históricos esperan la reunion magna, en la cual parece cuentan dar pruebas de vitalidad.
De Cuba hay noticias satisfactorias, sabiéndose que en el territorio de las Cinco Villas solo quedan unas pequeñas partidas, que en totalidad ascenderán de 300 a 400 hombres, sumamente desanimados, que se espera desaparezcan en lo que resta de mes. Gran parte de este resultado es debido a la actividad de bravo general Casola, que segunda admirablemente las disposiciones del general en jefe.
Infunde temores nuevamente la actitud de los periódicos rusos, que dicen es preferible mil veces la guerra a sufrir una humillacion en la cuestion de Oriente.
El 3 interior cerró a 11'22.—Bonos 57,25 —Hipotecarios 101'30. Ferrocarriles 20 80.—Acciones del Banco 194'70.
El correspondiente.
DON ALFONSO XII EN SEVILLA.
El Martes desde poco despues de las nueve, empezó el Rey sus visitas a establecimientos públicos, fabricas, talleres, edificios militares y palacios que por su mérito artístico llaman poderosamente la atencion de propios y extraños.
El Hospicio provincial, el Colegio de sordos-mudos, la Escuela de Bellas Artes y Exposicion de pinturas, la Fundicion de hierro de los señores Portilla, la Fabrica de loza, en la Cartuja, la valiosa casa de los señores duques de Medinaceli, conocida comunmente por la «Casa de Pilatos», denominacion que desde ha mucho tiempo se le viene dando por la identidad de su fachada con la casa del Pretor romano, el Hospital de la Caridad, el Cuartel de los Terceros y el de la puerta de la Carne, fueron los establecimientos que ayer honró S. M. Don Alfonso XII.
Dando pruebas de su vastísima ilustracion, impropia de sus pocos años, admiraba a cuantos tenian la dicha de escuchar las frases que espontáneamente brotaban de los labios de S. M., ya al asistir a un ligero examen a que fueron sometidos los alumnos del colegio de sordos-mudos; ya al contemplar los monumentos históricos reunidos en el Museo arqueológico; bien admirando los magníficos lienzos y tablas que han logrado reunir los individuos a cuyo cargo ha estado la direccion de la exposicion tan notable como la que existe en la Academia de Bellas Artes, habiendo conseguido hacer la historia de la pintura por las obras de los primeros artistas de la Escuela sevillana; bien apreciando los adelantos de la industria cerámica, en la magnífica fabrica de la Cartuja y los de la fundicion de hier-

Boletín religioso.
—Hoy.—S. Eustasio, abad, y San Siro.—Mañana, San Juan Cimaco, abad, y San Quirino, mártir.—Pasado mañana, Santa Balbina, virgen y mártir, y San Félix, mártir.
—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, mañana y pasado mañana, no hay.
—En la Santa Iglesia Catedral predicará esta tarde a las cuatro el sermón de Mandato el Sr. D. Cándido Portera y Luna.—Mañana a las cinco de la madrugada predicará de Pasion el Sr. D. Miguel Moreno y Moreno.
—Hoy y mañana sexto y último día de septenario solemne de la Pasion de Ntro. Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre, en la Iglesia del exconvento de S. Agustín; predicará hoy el Sr. D. Eduardo Carrillo. Mañana, si no tiene lugar la procesion del Santo Entierro, el Sr. Dr. D. Manuel Gonzalez y Francés.
—Ultimo día de solemne quinario que los Excmos. Sres. Condes de Villaverde la Alta consagran al Smo. Cristo de las Penas, en la Iglesia parroquial de Santiago, en sufragio de su señor padre el Excmo. Sr. Marqués de Benamejí, dando principio a las oraciones; predicará el Sr. Lic. D. Manuel Arceca.
—Ultimo día de quinario a las Llagas de Ntro. Sr. Jesucristo, en la ermita de S. José, a las oraciones.
—Hoy a las oraciones saldrá de la iglesia de S. Basilio la hermandad de Ntra. Sra. de Balen y Pastores, rezando por las calles y haciendo los egrejos de la Via-Crucis, dirigiéndose a la Iglesia de San Pablo, donde a sus espensas predicará el sermón de Pasion el señor D. Manuel Bravo.
El hermano mayor y Junta directiva suplican a todos sus hermanos y a los de Ntra. Sra. del Rosario, asistan a estos devotos ejercicios.
—En la iglesia parroquial de la Ajrquia, tras adada al exconvento de S. Francisco, habrá hoy a las diez, sermón de Institucion. En la misma iglesia, y al toque de oraciones, dará principio el sermón de Pasion por un R. P. Misionero.
—En los oficios de la parroquia del Salvador predica el Sr. D. Manuel Bravo.
—Hoy por la noche habrá en el santuario de Scala-Cosli, extra muros de esta ciudad, sermón de Pasion que predicará el Sr. D. José Calvo.
—En la iglesia del Espíritu Santo predicará hoy el sermón de Pasion el Sr. Dr. D. Juan Guiteras y Vinyas.
—En la iglesia de los PP. de Gracia se celebrará hoy a las nueve y media Misa solemne y sermón con plática preparatoria para la comunion general, conyuyendo con la procesion de rúbrica y colocacion del Señor en el Monumento. Al anochejar, despues de cantarse algunos salmos é himnos sagrados, predicará de Pasion el R. P. superior de la Casa mision D. Antonio Alonso. Por razon del modesto Monumento que han improvisado los RR. PP., no tendrá lugar la exposicion del Santísimo Cristo de Gracia, como en los años anteriores.
Mañana a las ocho y media empezará la funcion de la adoracion de la Santa Cruz y demás ceremonias que acompañan esta solemne acto.
El Hermano ministro de la V. O. T. de Penitencia de San Francisco, sita en la iglesia de S. Pedro de Alcántara, hace presents a todos los hermanos se sirvan concurrir el Viernes Santo, a las dos de la tarde, a la sala Capitular del suprimido convento de San Francisco, calle de S. Fernando, vulgo de la Feria, para asistir a la procesion del Santo Entierro, para lo que ha sido invitado este V. O. T. por el de citada iglesia de San Francisco.
Tambien se hace presente que el hermano que pueda llevar cera, y si no se le dará en espresada Sala Capitular.—Rafael de Florez.

VENERABLE ORDEN TERCERO DE PENITENCIA DE S. FRANCISCO.
Se ruega a todos los hermanos terceros de las cuatro casas, se sirvan concurrir el Viernes Santo próximo, a las dos de la tarde, a la Iglesia de S. Francisco para tomar cirio (luego no lo tenga de suyo) y acompañar el paso de Ntro. Señor atado a la columna, que ha de salir unido en la procesion del Santo Entierro.—El Hermano Ministro, Luis Casas.

ro en el establecimiento del Sr. Portilla, Don Alfonso XII, al par que ha afeitado los grados de importancia industrial y artística de Sevilla, ha hecho patentes sus nada comunes conocimientos en las Artes y la Industria.
En el hospicio varios sordo-mudos leyeron en alta é inteligible voz el discurso siguiente:
«SEÑOR:
Tengo la honra de interpretar los sentimientos de profunda gratitud que experimentamos los sordo-mudos y los ciegos acogidos en este benéfico establecimiento por la visita que V. M. y su augusta Real Familia se han dignado hacernos.
Pedimos al cielo conceda a V. M. larga vida para felicidad de la Nacion.—27 Marzo 1877.»
Además pronunciaron porcion de palabras, causando la admiracion de las personas que presenciaron esa maravilla.
En las visitas que hizo ayer mañana S. M. lo acompañaba S. A. R. la princesa de Asturias, y en el mismo coche iban los Sres. D. Antonio Cánovas del Castillo, Presidente del Consejo de Ministros, y Don José Maria Ibarra, Alcalde de esta capital. En otros coches iban los Sres. Ministros de Fomento y Marina, los Sres. Generales ayudantes de S. M., señoras Marquesas de Santa Cruz y de Nágera y varios oficiales de órdenes.
Al coche real lo precedia otro en que iban los Sres. D. Antonio Guerra, gobernador civil de la provincia, y D. Francisco Ampudia, concejal del Ayuntamiento.
El traje que vistió ayer S. M. el Rey en las visitas que hizo a varios establecimientos oficiales y particulares fué levita y ros de capitán general de ejército. S. A. R. la princesa de Asturias vestía con elegante sencillez, llevando en la cabeza mantilla negra de bionda.
De los periódicos de Madrid copiamos las noticias siguientes.
—Dice anoche la «Politica» que los constitucionales, para alcanzar el poder, deban hacer, a mas de las declaraciones expresas en favor del trono, otras en favor de la ley fundamental, con la cual deben prometer que gobernarán. Las leyes complementarias deben ser respetadas y cumplidas tambien por ellos, mientras no las reformas los poderes legítimos.
—Dice anoche un colega:
«No tiene fundamento la noticia que hallamos en un periódico francés, sobre la probabilidad de que S. M. la reina Isabel vuelva a Paris. S. M. no ha pensado en dicho viaje.»
—El «Parlamento» dice que no quiere nada con los radicales.
El «Imparcial» contesta: «Yo no me casé con un coronel, porque no quiso él.»
Y es verdad, se decía anoche en cierto círculo.—No se casó con un coronel porque no quiso él.
Se referirá esto a algunas noticias de los primeros días del mes? Podria averiguarse el «Parlamento».
—Sabemos que por el ministerio de Estado se llevan con actividad negociaciones con diferentes países para conseguir rebajas en la importacion de nuestros vinos, que, como es sabido, forman la tercera parte de toda nuestra exportacion.
—Además de los 20 millones que el banco Hapago Colonial ha facilitado al gobierno para atenciones de la guerra de Cuba, ha entregado recientemente en la Habana un millón de duros, y parece que pronto elevará el préstamo a 500 millones de reales, ó sea a un minimum para que está autorizado.
—El presidente del Consejo de ministros telegrafió ayer, en nombre del Gobierno, a las autoridades militares de Cuba, felicitándolas por el satisfactorio giro que va tomando la campaña.
Ultima hora.
TELEGRAFIA PARTICULAR.
Madrid 28 a las 7 y 15 de la noche.
Madrid y Segrovejo juraron hoy fi. ciudad al S. M. A. y a las instituciones.
Hay mas sido elegidos con el mayor orden los compromisarios para eleccion de Senadores.
Barzanallana envia lo dos a Barcelona y a Cadiz para pagar el cuartillo correspondiente al cupon interior. F.
Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

SECCION DE AVISOS.

ACEITE DE BELLOTAS

CONCENTRADO,
contra la calvicie, la canicie y la alopecia.
El tratamiento de toda afeccion del cuero cabellado, sea incipiente ó crónica, debe estar basado en los conocimientos anatómicos, fisiológicos y medicinales de la piel del cabello. Sin esto, el tratamiento será estéril y peligroso. Los fabricantes y vendedores de pomadas, aceites, aguas y tinturas piteas ponen estos conocimientos, en general? Pueden precisar las causas diversas que han producido esta ó la otra calvicie, é indicar las sustancias propias á combatirlas? Evidentemente que no. Su propósito es vender mucho: que su accion sea nula ó peligrosa les importa poco.

Nuestros estudios nosográfico-fisiológicos, nuestra consulta con las obras de los sábios Pinel, Boerhaave, Sauvages, Van-Swieten y otros, nos han servido de base para la confeccion de nuestro cosmopolita y afortunado producto.

La constante experiencia de diez y siete años, los certificados médicos, las cartas particulares de catédricos e medicina que poseemos, prueban que nuestro aceite de bellotas con savia de coco es higiénico y el único que posee la virtud de hacer salir el pelo, contener su caída, nutrir el enfermizo, ocultar y retrasar la aparicion de las canas conservar, desenredar, lustrar la cabellera y la barba, fortificar la memoria, desarrollar el entendimiento y evitar muchos dolores de cabeza, la sorderia y la adiptorikia.

Tambien se lo ponen muchos al salir de la cama, que es cuando los poros están abiertos, para evitarse constipados craneales.

Se vende en la fábrica, calle de Jardines, 5, Madrid y en 2500 farmacias, droguerías y perfumerías, á 6, 12 y 18 reales frasco.

Exíjase mi prospecto, busto y etiqueta rizada, que hay ruines falsificadores.

El inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor universal.

En Córdoba farmacia del Dr. Montilla, librería del DIARIO y perfumería de Martín y Giménez.

En Rute perfumería de Aguilar.

ENFERMEDADES DEL PECHO

GUARACION POR LOS HIPOFOSFITOS

El doctor CHURCHILL, autor del descubrimiento de las propiedades curativas de los Hipofosfitos en la Tisis pulmonar, pone en conocimiento de sus colegas, los señores médicos, que no reconoce como verdaderas ni recomienda ningunas otras preparaciones que las que son fabricadas por M^{rs} SWANN, Farmacéutico, 12, Calle Castiglione, en París.

Los Jarabes de Hipofosfitos de Sosa de Cal, y de Hierro se venden solamente en frascos cuadrados. Cada frasco verdadero lleva el nombre del doctor CHURCHILL en el vidrio, con su firma repetida cuatro veces en el sobre de papel que envuelve el frasco y sobre la banda de papel encarnada que cubre el tapon y además la etiqueta con la marca de fabricacion de la Botica de SWANN.

Se expenden en las principales Boticas de España.

Depósito general en España, compañía Ibero Universal, Preciados, 71, duplicado, piso 1.º, Madrid.

Se arrienda la casa número 8 de la calle de los Moros, desde el día 6 desde S. Juan, la cual es bastante grande y está toda recién obrada y acristalada: para tratar de su precio y condiciones en la calle del Arco Real número 11. s20-10

Arrendamiento. Desde San Juan próximo en adelante se hace de la casa número 11 calle de la Alergia, para tratar Fernando Colón, antes Ceniza número 15. 12-9

Arrendamiento. Desde el día se hace del portal situado en calle Azonales número 14. Se vende la pequeña estantería y mostrador que hoy existe en aquel. 15-9

Amoneda. Se hace de muebles y efectos de casa en la segunda calleja número 2 de calle de Azonales. Desde las dos de la tarde en adelante pueden verse dichos efectos, como tambien macetas de laureolas frías. 15-11

Arrendamiento. Se hace para desde San Juan del corriente año de la casa número 6, calle de San Hipólito. Se tratará con D. Rafael de Flores, Encarnación, 6. s6-2

Venta. El esquilmo pendiente de naranjas de las huertas Unidas, Jursada y Celina. En casa de la Excmo. Sra. Marquesa viuda de Guadalupe se tratan. s8-3

Pérdida. En Viernes de Dolores á las dos de la tarde se extravió un pañuelo de Holan con bordados negros, desde la Espartería, Librería, Cuesta de Lujan, calle del Reloj hasta la plazuela de la Compañía.

Si la persona que lo hubiese encontrado lo devolviera á su dueña que vive en la calle Carreteras número 2, se le agradecerá y gratificará en su caso. s6-3

Arrendamiento. Desde S. Juan próximo se arrienda la casa calle Horno del Camello número 15. Darán razon en la librería del «Diario».

Magníficos órganos armónicos de un efecto realmente espléndido y sorprendente, no conocidos en España hasta el día, procedentes de la casa sucursal de Arnoldich y Compañía de Barcelona. Depósito por comision, plazuela de D. Gerónimo Paez número 10, donde se informará de todas las condiciones y circunstancias que se deseen saber, de dos de la tarde á ocho de la noche. s8-3

Pérdida. un para-aguas de ballenas, color café, con la cenefa color grosella, el puño tallado y en forma de alcayata, se le cayó el Domingo de Ramos por la tarde á la entrada de la iglesia de los Dolores entre las gentes que interceptaban el paso, á un individuo que fué á tomar parte en el Stabat Mater.

La persona que lo hubiese recogido tendrá la bondad de entregarlo en la casa número 4, calle del Tesoro, donde se le dará una gratificacion y las gracias. s8-3

Botas de montar. En el establecimiento de cañal, situado en la calle de San Pablo, número 8, propiedad de D. Rafael Vega, conocido por el Montoreño, se encuentra un buen surtido de dichas botas, confeccionadas con el mayor esmero y más escogido material. Tambien se tiene uno, muy variado, de botas. s6-3

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace del edificio que fué convento de Capuchinos, con varios grupos de habitaciones, independientes los unos de los otros, y dos espaciosos graneros. Se trata con don Manuel Baena, Carreteras 43. s8-3

Arrendamiento. Se hace desde el día 6 desde San Juan próximo de la casa principal de nueva construcción calle Horno de San Juan número 4, con muchas y estensas habitaciones, cuadra y cochera. Para tratar con su dueño D. Manuel Garcia Lopez.

VENTA A PLAZOS.

10 reales semanales.

Córdoba.—Ayuntamiento 14 y 16.

10 por 100 al contado.
Enseñanza gratis á domicilio.



sin aumento alguno en los precios.
Un año de crédito

Pídanse catálogos ilustrados con listas de precios á LA COMPAÑIA FABRIL SINGER
Direccion general de España y Portugal
calle Serrano, 43.—Madrid,
ó á las sucursales siguientes:

ESPAÑA.	ESPAÑA.
Badajoz . San Juan 32.	Tarragona . Bajada de la Misericordia 4.
Barcelona . Plaza del Angel Boria 1.	Valencia . Mar 53 y 55.
Bilbao . Arrenal 18.	Valladolid . Acera de San Francisco 28.
Cádiz . Columela 20.	Zaragoza . Alfonso I 41.
Córdoba . Ayuntamiento 14 y 16.	
Coruña . Real 15.	PORTUGAL.
Gerona . Plaza de la Constitucion 10.	Beja . Largo de Santa Maria.
Huelva . Concepcion 12.	Faro . Sto. Antonio do Alto 34.
Lérida . San Antonio 9.	Lisboa . Praça do Loreto 6 y 7.
Madrid . Carretas 35.	Oporto . Famosa 355 y 357.
Málaga . Duque de la Victoria 1.	Ponte Delgada . Valverde 61.
Palma . Boleseria 8.	
Sevilla . O'Donnell 5.	
Sta. Cruz de Tenerife . Sol 39.	

Agujas á 6 rs. docena, hilos de lino y algodón, torzales, piezas de recambio y accesorios para toda clase de trabajos.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO.

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA.
Este precioso medicamento, regenerador de la sangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir, de los medicamentos mas poderosos que se conocen como tónicos, se emplea con admirables resultados en la clorosis ó opilacion, en las Escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por todas clases de pérdidas. Lo toma sin repugnancia los niños y las personas mas delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de los de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasion de apreciar sus excelentes cualidades, los eminentes Profesores de la facultad de medicina y Profesores de la poblacion, obteniendo siempre los mas satisfactorios resultados de su empleo.

Precio 10 rs. frasco.—Depósito en Córdoba botica-droguería de D. Joaquín Fuentes Tarroba, y en la farmacia de don Manuel Marin, Tendillas.

VEJIGATORIO Y PAPEL DE ALBESPEYRES

Recomendado desde hace 50 años por las celebradas Medicinas. Vegigatorio de Albespeyres.—Remedio positivo y eficaz.—Indispensable á los médicos que ejercen su profesion en el campo y pueblos pequeños.

Papel de Albespeyres.—Preparacion sumamente cómoda para conservar las vejigatorias de color al dolor.—No hay nada mas limpio.—Paris, 76, Faubourg-Saint-Denis, y todas las boticas, en donde se encuentran las CAPSULAS DE RAQUIN.

Aviso favorable DEL CONSEJO DE SANIDAD de Francia.

UNTURA FUERTE,

PREPARADA POR EL DOCTOR D. MARIANO MONTILLA.

Esta untura, á mas de producir una pronta y enérgica vejicacion, tiene la inapreciable ventaja de no alterar en nada la estructura de la piel de los animales por estensa y delicada que sea la parte sobre que se aplique, y se emplea con éxito seguro en el tratamiento de los alifases, esparabanos, parálisis, esquinosis, sobremanos, sobrehuesos, lupias, pulmonías, anginas, luxaciones, reumatismos y en general en todos los casos en que se necesite una resolutivo ó un vejigatorio eficaz y seguro.

El uso constante que hacen de este preparado las clínicas de la Escuela de Veterinaria de esta capital y la aceptación que ha merecido por parte de los señores Veterinarios y dueños de caballerías y ganados, la hacen preferible á la untura fuerte calesera, limentos Boyer Michal, Alonso Ojea, topico Fuentes y otros nacionales y extranjeros.

Se expende en cajas de 8, 12 y 16 reales, en la farmacia de D. Mariano Montilla, calle de San Pablo, número 37; Córdoba. 8-2

La Amistad.

Agencia universal de negocios, calle Ambrosio de Morales número 4 Córdoba
Compras, ventas, comisiones, administraciones, préstamos, cumplimiento de exhortos, registro de ganados, expedientes administrativos y judiciales, consignaciones, tránsitos. Numerosas relaciones en todas las dependencias del Estado, provinciales y municipales. Horas de despacho de 10 de la mañana á las 2 de la tarde y de las 5 de la tarde á las nueve de la noche, excepto los dias festivos.
Ambrosio de Morales, 4.
Nota.—Especialidad en expedientes administrativos y sobre todo mineros y de quintas.

Anuncio. En la huerta del Naranjo distante de esta capital como dos kilómetros, situada en las vertientes de la sierra é inmediatamente en las hermosas huertas del Brillante Mirabueno y Saldana, se arriendan habitaciones para la presente temporada. Para tratar en la casa número 10 calle de Ramirez Casas Deza.

Blasco, horticultor, huerta que fué de los Padres de Gracia en Córdoba.
Venta de plantas de varias clases entre ellas camelias, magnolias, peonías y fuchsias debiles: se confeccionan ramos, se hacen planos para jardines y se plantan.
Venta de Eucalyptus en macetas.

Cebollas. En la calle de Lodo se venden buenas, para las macetas, á 7 y medio reales arroba.

Venta. Procedente de la obra de la casa Plazuela de Aladredo número 7, se venden en la misma macetas y ventanas.

Jamones. Se venden añejos á 8 reales ó chicos llevándose enteros, á 10 rs. libra. En la calle de Aladredo número 11.

Arrendamiento. Se arrienda la casa calle de Carniceros número 11. Informarán en la librería de este periódico.

Arrendamiento. Se hace desde S. Juan en adelante de una casa principal en la calle de Alfaro número 20, que hoy está destinada á almacén de vinos y casa de huéspedes, y se conoce con el nombre de posada del Francés. Tiene muchas y hermosas habitaciones, cuartos, graneros y estancias, y puede utilizarse á varios usos. Para tratar de su renta y condiciones se hará con D. Enrique Martín que vive en la Fuensaca número 2.

Coto. Se arrienda el coto de Chozas redonda y el Maremo, con ramos mayores y menores. Informarán en la calle de la Encarnación número 10.

Arrendamiento. Desde S. Juan próximo se hace de la casa número 22 calle de Carreteras, donde está hoy establecida la Delegación del Banco; en la calle de Alcolea número 35 ó en la del Zarco 16 informarán de precio y condiciones.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa número 2 calle del Baño de la parroquia de S. Pedro, de nueva planta y perfectamente acristalada; para tratar con D. Antonio Morado, Espartería número 10.

Venta. Se hace de un bonito carruaje con un tronco de jaso negro, pequeñas y apaladas, con correspondientes guarniciones, y una guarnicion de limonera, todo en el mejor estado: para su vista y ajuste en la calle de San Pedro, de 10 á 12 del día.

Amoneda. Se hace de varios muebles, entre ellos una cómoda, una mesa de estufa, varios cuadros etc. en la calle Mascaron número 7.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo en adelante se hace de la casa número 37, calle de los Moriscos; para tratar con su dueño, en la casa número 39, de la misma calle.

Laureolas. Se venden hermosas macetas de dichas plantas en la calle del Reloj segunda número 10.

Venta. La hay de varios en la calle de los Leones número 9.

Venta. En el cortijo de los Nogales, á media legua de distancia, se hace por carretadas y carros de paja de trigo, á precios convencionales. Para su ajuste calle de las Campanas número 11.

Gorras. En la sombrerería de las tres B. B. se acaba de recibir de Barcelona un abundante surtido de seda, oyster y plioles.

Arrendamiento. Para desde San Juan en adelante se arrienda la casa número 49, calle del Castillo de Trascastillo; para tratar con su dueño, Cementerio de San Miguel número 4, almona.

Nodrizas. Juana Moyano, con leche de tres meses solicita una casa para criar. Vive en la plazuela de la Alhóndiga, posada de la Cadena.

JUVENTUD, HIGIENE, BELLEZA.

PATTI DE LLOFRIU.

Flor de arroz especial.

El Patti conviene á todas las señoras deseadas de conservar ó recobrar la frescura de la piel y evitarle las afecciones á que está sujeta; da con una muy ligera aplicacion la transparencia y aterciopelado de la juventud. No contiene ninguna sustancia empujante, está cuidadosamente preparado, es adherente é invisible y presta á la tez un blanco mate natural sin empujarla al simple contacto de una alhaja, como ocurre á los preparados con empujantes.

Cuidar de las falsificaciones é imitaciones.
Depósitos: D. Antonio Barea, Librería.—D. Antonio Hoyo, San Fernando.—Sra. Hijos de Cruz, Librería.—D. Rafael Hoyo, Reloj.—Sra. Martín y Giménez, Librería.

Violeta.

PASTILLAS PECTORALES BALSAMICAS

DE PANTICOSA

Este nuevo producto que ofrecemos al público, es el resultado de largos años de esperiencia y muy especialmente desde que tuvimos ocasion de observar las afecciones de que generalmente adolecen la mayor parte de los enfermos concurrentes al establecimiento que les dá su nombre. Las propiedades particulares de que gozan para combatir toda clase de TOSES, BRONQUITIS, CATARROS é IRRITACIONES DE GARGANTA las ponen en primer lugar entre los preparados de su clase, lo cual viene á confirmarse por la predileccion con que son prescritas por varias eminencias médicas. Gran número de observaciones recogidas en el Establecimiento y en toda España, donde el público las acepta con preferencia á otras, nos dispensan de elogiar sus propiedades con pomposos anuncios, siendo nuestro objeto, que los resultados sean la mejor garantía de su crédito.

Depósito general en España: RIOS HERMANOS, FARMACIA CENTRAL DE ARAGON, Corso 33, Zaragoza y su SUCURSAL EN LAS AGUAS DE PANTICOSA.

Depósito en Córdoba, farmacia del Dr. Martín, Tendillas, 12.

Pérdida. El que se hubiere encontrado dos libros, uno de Retórica y otro de Geometría, en una gradilla de la calle Comedias, hará el favor de entregarlos en el número 9 de la misma calle, y se le gratificará.